

# 一场跨越亚欧大陆的文化交流

——中国心学与世界——中德哲学对话在贵阳举行



国际儒学联合会副会长舒大刚：

## 共同推动中国心学的传承研究与国际对话



“今天，我们在此开启的中德哲学对话与系列研修活动，正是‘中国心学与世界’学术联盟合作机制落地生根、开花结果的关键一步，意义深远。”7月23日，在“中国心学与世界”中德哲学对话暨2025避暑季研修活动开幕式上，国际儒学联合会副会长舒大刚表示。

舒大刚谈到，盛会是深入挖掘中国心学时代价值、回应人类共同精神关切的重要实践。“阳明心学的深邃智慧，不仅成为塑造东亚文明精神内核的重要内容，更为解决当代人普遍面临的精神困惑、价值迷失提供了宝贵的思想资源。”

“盛会也搭建了跨文明对话桥梁、促进中德乃至东西方思想深度交融的创新平台。”舒大刚介绍，通过4场学术对话，中德双方学者能够超越文化藩篱，在“心”与“精神”的互鉴互通中，探寻人类精神世界的普遍性与特殊性，增进理解、凝聚共识，为构建人类命运共同体奠定更为坚实的思想基础。

舒大刚说，“盛会也是探索文化传承创新路径、推动心学智慧融入当代生活的多元展示。”“例如，‘爽心贵阳中国行’中德亲子研学活动所营造的浸润式、体验式交流，正是文化传播最富生命力、最具感染力的方式，呼应了联盟推动‘中国心学大众化’和‘转化应用’的使命。”

“联盟机制旨在汇聚全球智慧，共同推动中国心学的传承、研究、转化与国际对话。”舒大刚期待，大家携手并进，为促进人类文明交流互鉴、和合共生，贡献应有的智慧与力量。

何为心学？  
向善有道理可言吗？  
黑格尔与儒家思想有多少契合？

盛夏筑城，群贤毕至。7月23日至25日，以“‘心’与‘精神’的中德哲学互鉴”为主题的“中国心学与世界”中德哲学对话在贵阳孔学堂举行，来自中国人民大学、复旦大学、浙江大学、香港中文大学、德国慕尼黑应用技术大学、班贝格大学、波鸿大学、韩国首尔国立大学等高校的16位学者汇聚大成山下，展开一场跨越亚欧大陆的文化交流。

### 对话，探索和而不同

开幕当天，慕尼黑应用技术大学教授Michael Spieker、香港中文大学教授黄勇、南京人文讲习教授陈嘉映、德国班贝格大学教授Marko Fuchs，分别围绕“向哲学学习人生，靠哲学学习人生”“东方何在——德国视角下的西方哲学笔记”等主题展开主旨发言。

“我从德国来，受到了朋友般的欢迎，是一件莫大的乐事。”Michael Spieker表示，他一直致力于将德国古典哲学的独特精华、差异化的研究方法，与丰富的中国传统进行融合交流。两种哲学之间的对话明确表明，与其过度关注形而上学、伦理学所涉及的哲学主题，不如关注获取哲学知识的方法，这样才能让文化交流更有意义。

从孔子到亚里士多德，从孟子到康德，从王阳明到黑格尔……在

为期3天的交流中，中德学者分别以“中国哲学的‘心’与德国观念论的‘精神’”“‘心’与‘精神’的互鉴互通”“‘心’‘精神’与现代社会”为题，开展4场学术对话。

“对话的核心要素如同友谊一般，在于相互尊重、接纳对话伙伴，并以理性论证为共同基础，其核心目标是探寻人类试图以智慧触及的真理。”在Marko Fuchs教授看来，东西方应持续开展哲学对话，因为唯有通过这种对话，才能真正理解何为最纯粹的人性，而这种认知只能通过共同探索来达成。

### 思辨，沟通中西文化

香港中文大学教授黄勇围绕“当代道德心理学中的自他融合与宋明理学的‘万物一体’：共情是利己还是利他？”主题，从“同理心”入手，旁征博引，沟通中外，深刻阐述了东西方对心学的理解差异。在他看来，儒家心学是以人为本、万物一体的自我修行，西方文化中的同理心则主张自我与他人的融合。

“我希望从黑格尔及儒家学者的著作中找到一些段落和思想，以更好地理解个人主义、共同体与自我超越。”德国柏林CODE大学教授Fabian Geier以“黑格尔与儒家思想有多少契合”为主题展开对话，在他看来，黑格尔与儒家思想之间有许多相似之处，其“心灵哲学”或可成为与中

国思想对话的起点。

首尔大学教授郭沂在“道、心与灵魂：论‘道’的自我实现与自我发现”主题分享中表示，不论是西方的康德、柏拉图，还是中国的孔子、孟子，探求“道”的目的都在于自我发现。他将研究重点放在时代深刻变革的当下，在他看来，当今世界最大的危机是价值观的危机。

观点交锋，思维碰撞。这场思想和智慧碰撞的哲学盛宴，深刻探讨着中德哲学核心观念对于人类文明新形态的构建意义。

“这是一次心灵的开源，一次精神的激荡。”贵阳孔学堂文化传播中心党委书记、主任戴伟建表示，希望中外学者在“中国心学与世界”旗帜下，不断开拓理性精神的创新境界，以中德哲学的心学和“精神”为舟，开辟驶向人类命运共同体的宽阔航道。

### 聚焦，阳明文化高地

心学作为中华优秀传统文化的璀璨明珠和中国古代哲学的重要流派之一，以其深厚底蕴和丰富内涵，引领人们探寻内心的力量，对后世产生了深远影响。特别是王阳明在贵州龙场悟道，这一事件成为阳明心学的起点，由此逐步铸就了中国心学的一座高峰。

对话中，中德学者还围绕阳明心学主题展开探讨。

韩国首尔国立大学教授李硕宰

以“莱布尼茨如何看待王阳明的‘知行合一’”为题开讲，香港中文大学副教授郑泽绵则分享了“王阳明的唯心论与《易经》中的‘感应’思想”。

作为阳明心学的诞生地，近年来，贵州将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，大力实施红色文化重点建设、阳明文化转化运用、民族文化传承弘扬、屯堡文化等历史文化旅游推广“四大文化工程”，深入挖掘阳明文化的当代价值，做精阳明文艺、做优阳明文旅、做实阳明出版、做响阳明学术，持续擦亮阳明心学诞生地的文化名片，坚持不懈打造阳明文化高地。

据了解，2024年，为传承发展“中国心学”的思想精华，国际儒学联合会、尼山世界儒学中心、贵阳孔学堂文化传播中心、浙江省稽山王阳明研究院在贵阳孔学堂联合发起“中国心学与世界”学术联盟合作机制，得到20多家国内外学术机构及学者的积极响应。

作为对联盟合作机制宗旨的进一步实践，中德哲学对话旨在挖掘心学的时代价值，深化对观念论“精神”的理解，在交互碰撞中共同探讨中德哲学核心观念对人类文明新形态构建的意义。

在国际儒学联合会副会长舒大刚看来，在贵阳举办中德哲学对话，是联盟合作机制落地生根、开花结果的关键一步，意义深远。

### 侧记

## 中外学者盛赞阳明文化魅力

“我参加过几届中德哲学对话活动，以往活动多是中国人讲中国哲学，德国人讲德国哲学，虽有论文发表与讨论，但缺乏深度互动。”在7月23日至25日举行的“中国心学与世界”中德哲学对话中，香港中文大学教授黄勇感慨，这次活动打破了这种“平行交流”，改为各国学者交叉评论论文稿，形成深度对话，相互探讨。

本次活动主题让慕尼黑应用技术大学教授Michael Spieker格外兴奋。“我们曾经举行过一系列有关东西方哲学的会议，但这次活动的主题非常鼓舞人心——中国哲学的‘心’，在德语中可以理解为Geist（精神）。”他认为，王阳明思想非常具有启发性，因为他是一位具有辩证思维的哲学家，不以对立的方式思考问题，而是认为万物之间是相互关联、相互依存的整体，这种思维方式在处理复杂问题时极具价值。

“无论在哪里，到处都能感受到王阳明思想的存在和影响，而且其重要性越来越突出。相关的译本不断增多，甚至在德国，也有越来越多的人对学习阳明心学感兴趣。”浙江大学副教授Karl Kraatz表示，如今，他身边的德国同事和学生，既关注中国哲学，也关注西方哲学，更有不少来自德国、美国及欧洲其他国家的人士专程来到中国，深入了解中国与中国哲学。

这种生命力，正是贵州深耕阳明文化的成果。近年来，贵州深入挖掘阳明文化当代价值，做精阳明文艺、做优阳明文旅、做实阳明出版、做响阳明学术，持续擦亮阳明心学诞生地文化名片，坚持不懈打造阳明文化高地。

作为重要载体，孔学堂聚焦教化、研修、传播三大职能，突出“平台、品牌、文旅融合”等重点方向，积极推动中华文化传承发展和中西文化交流互鉴。2024年，孔学堂共计接待近50万人次，举办线上线下各项活动776场，接待学生研学近5万人次、企业培训1200多人次，中英日韩四语种内容的国际国内传播覆盖近4亿人次。

年轻人为何要学习阳明哲学？德国班贝格大学教授Marko Fuchs从文化根脉的角度给出了深刻解读。“了解自己的文化与哲学家，本质上是为了知晓‘我是谁’。你的根源在哪里，过去受哪些影响，未来该走向何方。更重要的是，了解自己是向其他文化敞开心扉的必要条件。”他强调，只有了解自身的历史、发展与优劣，才能真正平等地与其他文化对话。阳明心学作为中国文化的重要载体，能帮助年轻人锚定自我坐标。

“贵州在举办这类哲学会议方面表现出色，尤其能将滋养心灵的哲学交流与滋养身体的生活体验相结合，这种方式非常好。贵州有足够的资源支撑这种模式，目前成果值得称赞。”贵州依托自身自然与文化资源打造的特色交流场景，得到了韩国首尔国立大学教授李硕宰的赞赏。

而这种“身体滋养的生活体验”，也得到了Michael Spieker的共鸣。“朋友早就告诉我贵州有绝美的自然风光，来了之后发现果然名不虚传。这里的夏天郁郁葱葱，自然环境让人印象深刻。”他透露，计划在会议结束后停留几日，好好感受这片土地的自然之美。

## 班贝格大学教授Marko Fuchs： 哲学对话的核心是对话伙伴间的 相互尊重与接纳



“我们为何要开展这场哲学对话？我们为何要坚持哲学对话？”在7月23日举办的“中国心学与世界”中德哲学对话暨2025避暑季研修活动开幕式上，班贝格大学教授Marko Fuchs以设问引出“对话”的本质是让我们体悟‘人之为人’的最高境界。而这种境界，唯有通过彼此协作才能抵达。

他特别引用亚里士多德在《尼各马可伦理学》中的观察：当我们“漂洋过海前往异国他乡”时，会发现尽管人类文化往往存在巨大差异，但“人与人之间仍有着深厚的联系与友爱”。亚里士多德将这种关系称为“人类之间的友爱”，而这种友爱源于自然赋予人类的一种基本渴望。“对人类而言，这种渴望更揭示了一项核心能力，即言说与推理的能力。”

“哲学对话聚焦于一种特殊的友爱——只有人类能实现的‘对智慧的爱’，而这种爱只有通过对话才能滋养。”Marko Fuchs指出，哲学对话的核心是对话伙伴间的相互尊重与接纳，以理性为基础展开交流，其目标是追寻人类试图以智慧触及的真理。

“期待本次会议能成为这一永无止境的探索中的重要一步。”Marko Fuchs说。

文/贵州日报天眼新闻记者 赵相康 黄若佩 明雪

图/贵州日报天眼新闻记者 刘青

本版责编:高艳 版式设计:蔡桂莉 陈欢欢